

闯过大选关 岸田仍面临考验

日本国会众议院选举10月31日晚结束。11月1日凌晨揭晓的选举结果显示,日本最大执政党自民党所获议席与选前相比虽有所下降,但仍达到足以单独维持国会稳定运行的“绝对稳定多数”。

分析人士指出,这一结果表明,刚刚上任不久的日本首相岸田文雄首战告捷,闯过大选这一关。不过多名自民党重要人物在小选区选举中落选,预示着岸田政权仍将背负前首相安倍晋三和菅义伟遗留的政治“负遗产”艰难前行,未来仍将面临考验。

意外大胜

本次众议院选举是岸田10月初上台后举行的首次全国规模的国政选举。此次选举决定政权归属,被视为岸田政权面临的首次重大考验。

在选战中,自民党和公明党执政联盟强调执政能力和稳定性,力图维持执政地位;以立宪民主党为首的在野党则批判执政联盟自安倍政权以来的政策路线,希望实现政权更迭。同时,立宪民主党还联合其他4个在野党进行“共斗”,在总共289个小选区中的213个推举了联合候选人。

由于此前菅义伟因疫情应对不力饱受批评,加上自民党在上届大选中大胜在很大程度上是占了在野党分裂的便宜,因此日本舆论选前普遍认为,自民党在此次大选中议席数会有较大幅度下降。

岸田自己也仅把胜选目标定为执政党议席数相加过半。日本众议院总共有465个议席。也就是说,对岸田而言,自民党和公明党总共获得233个议席即为胜选。

但最终的选举结果显然有些出人意料。自民党议席从选前的276个降至261个,仅减少15个。而且261个议席正好达到“绝对稳定多数”,即确保自民党在国会所有常任委员会拿到委员长职位并拥有过半数委员。公明党则比选前增加3个议席,达到32个。执政联盟总共拿到293个议席,大大超出选前预期,可谓大获全胜。

“共斗”失利

在野党方面,“共斗”的5个政党中,立宪民主党从选前的109个议席降至96个,日本共产党从12个降至10个,国民民主党从8个增至11个,令和新选组从1个增至3个,社民党保持1个议席不变。尽管各党议席有升有降,但从总体上看,5党“共斗”未能达到政权更迭的目的,最大在野党立宪民主党还遭遇重大失利。

具体来看,5党联合推举候选人的策略在小选区选举

中其实是有效的。小选区由选民直接对候选人投票,得票最多者当选。在野党通过联合推举候选人,可制造在野党与执政党候选人一对一对决的局面,避免不满自民党执政选民的选票分散。立宪民主党的小选区议席从选前的48个增加到57个。

但问题是,立宪民主党的比例代表议席从选前的61个骤降至39个,议席损失远超在小选区的增量。在比例代表选举中,选民对政党投票,并根据得票数多少按比例给各政党分配议席。有日本媒体分析,在野党“共斗”在比例代表选举中失利,主要是因为各党政治理念差异较大,为赢得选举而捆绑在一起的做法未能获得选民认可。

分析人士指出,立宪民主党的前身民主党2009年上台执政3年表现不佳,本就令日本选民不敢轻易相信在野党的执政能力,如今几个政治理念差异较大的在野党谋求联合执政,让选民更加不放心。

隐忧犹存

尽管自民党取得胜利,但也暴露出不少问题。包括自民党二号人物干事长甘利明和世博担当大臣若宫健嗣在内,多名自民党重要人物在小选区选举中落败,靠着党内比例代表名额才“复活”当选。甘利明也成为第一个在小选区选举中败北的自民党干事长。而自民党石原派首领、前干事长石原伸晃更是连比例代表“复活”都未能实现,失去议席。

分析人士指出,这样的结果表明,安倍和菅义伟政权钱交易等政治“负遗产”仍在发酵,岸田政权需要坦率承认并设法纠正,不然恐将对明年夏天参议院选举产生影响。

未来岸田将面临兑现选举承诺等切实问题,首当其冲是经济复苏。舆论认为,岸田政权需要尽快给出复苏经济的具体措施以及兼顾经济增长和财政重建的中长期经济战略。而在新冠疫情下,同时做好疫情防控和复苏也并非易事。

值得注意的是,在此次选举中未加入“共斗”的在野党日本维新会成为除自民党之外的最大赢家,议席数从选前的11席增至41席,一跃成为众议院第三大政党。

分析人士说,以自民党为首的执政联盟占据绝对稳定多数议席,右派政党维新会势力大增,表明当今日本政治保守化和右倾化日益明显。自民党和维新会一贯对修改和平宪法态度积极,如果它们在明年参议院选举中增加席位,将有可能掀起新一轮修宪风波。

(据新华社东京11月1日电)

外交部:

中方坚定支持推动伊核全面协议早日重返正轨

据新华社北京11月1日电 外交部发言人汪文斌11月1日表示,有效履行全面协议是解决伊核问题的唯一正确途径,中方坚定支持推动全面协议早日重返正轨,将继续同有关各方保持密切沟通,建设性参与谈判。

在当日例行记者会上,有记者问:据报道,10月30日,美国总统拜登、德国总理默克尔、法国总统马克龙、英国首

相约翰逊举行会晤后发表联合声明称,各方坚信就伊核协议恢复履约迅速达成协议并予以执行是有可能的。呼吁伊尽快完成恢复履约谈判。各方承诺将继续就此与俄罗斯、中国和东盟密切合作。中方对此有何评论?

汪文斌说,有效履行全面协议是解决伊核问题的唯一正确途径,中方坚定支持推动全面协议早日重返正

轨。美国作为当前伊核危机的始作俑者,应彻底纠正对伊“极限施压”的错误政策,伊朗则在此基础上恢复全面履约。其他各方均应为此发挥建设性作用。

汪文斌说,今年上半年举行的六轮恢复履约谈判已经取得重要进展。各方应早日重启谈判,就未决问题寻求灵活务实的解决办法,争取新的突破。

美国白宫新闻秘书感染新冠病毒

据新华社华盛顿10月31日电 美国白宫新闻秘书珍·普萨基10月31日发表声明说,她当天的新冠病毒检测结果呈阳性。

声明说,她目前仅有轻微症状,可以继续居家工作,计划在隔离10日且检测结

果呈阴性后返回工作岗位。

普萨基说,由于其家人近日确诊感染新冠病毒,她于10月27日开始隔离,未陪同美国总统拜登出席二十国集团领导人峰会和格拉斯哥气候变化大会。她最近一次与拜登会面是在26日,当时两

人保持社交距离并都戴口罩。

近期,美国政府官员和国会议员等在接种疫苗后感染新冠病毒的情况时有发生。10月19日,美国国土安全部长马约卡斯确诊感染新冠病毒,此前他已完全接种新冠疫苗。



10月30日,白天鹅在陕西省榆林市榆阳区河口水库湿地飞翔。近年来,位于毛乌素沙地南缘的榆阳区采取退牧还湿、禁牧减畜等有效措施,加强生态环境保护。河口水库湿地拥有大量浅滩、芦苇,地势平缓,水域宽广,野生鱼虾资源丰富,已经成为越冬候鸟途中觅食、停歇的理想之地。(新华社发)

三亚一涉黑犯罪团伙覆灭 涉案财产总价值约10亿元

据新华社海口11月1日电 记者11月1日从海南省扫黑除恶专项斗争新闻发布会上获悉,海南警方经过缜密侦查,先后组织开展七轮集中收网行动,近日成功打掉以杨家武为首的涉黑犯罪团伙,共抓获犯罪嫌疑人95名。全案共冻结个人银行账户918个,冻结资金1937万元,扣押车辆25辆,查封房产30套、土地2宗,涉案财产总价值约10亿元。

据悉,杨氏家族早期生活在三亚市林旺镇(现为海棠区),家族长辈杨时云2000年以来长期在三亚担任重要领导职务。20世纪

90年代以来,杨时云家族成员中的杨家武、杨家平等利用家族势力纠集多名社会闲散人员,长期盘踞在三亚市区、林旺地区一带,通过暴力、威胁、恐吓等手段有组织地实施打架斗殴、收保护费、非法放贷、开设赌场等一系列违法犯罪活动。

2000年,杨家武为争抢三亚红沙六道湾海域鱼苗收购生意,组织20余名组织成员持械与当地团伙势力在海上械斗,造成1人死亡、3人受伤。2006年,杨家武纠集数十人公开在三亚市公安局新风派出所持械围攻本溪交警旅游团,并当着派出所民

警的面,肆意殴打本溪交警带队领导及队员,造成多人受伤。事后,本溪交警队员迫于杨家武等人在当地的势力接受调解,并向杨家武等人道歉。

该组织利用家族势力插手赌场、鱼苗收购、房地产开发等行业,攫取巨额经济利益,并依仗杨时云等家族成员的影响力多次公然阻碍执法,在当地造成极其恶劣的社会影响。

2021年10月30日,专案组依法对犯罪嫌疑人杨时云等人采取刑事强制措施。目前,该案在进一步侦办中。